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АЙЧЫННАЯ ГІСТАРЫЯГРАФІЯ САЦЫЯЛЬНА-ЭКАНАМІЧНЫХ АДНОСІН 
НА ТЭРЫТОРЫІ ЗАХОДНЯЙ БЕЛАРУСІ 1920–1930-х гг. 

 
У даследаванні адлюстраваны асноўныя навукова-метадалагічныя падыходы айчынных гісто-

рыкаў да вывучэння і адлюстравання ў друку сацыяльна-эканамічнай гісторыі Заходняй Беларусі 1921–
1939 гг. Аўтар раскрывае абумоўленасць акцэнтаў і фармулёвак гісторыі заходнебеларускай эканомікі 
ваенна-палітычнымі і палітыка-ідэалагічнымі прыярытэтамі савецкай улады. Апублікаваныя працы ак-
цэнтавалі ўвагу на адмоўных рысах эканомікі Заходняй Беларусі, якія сталі наступствам польскага па-
навання і вызначаліся каланіяльным, аграрна-сыравінным характарам, занядбанасцю прамысловасці і аг-
рарнай сферы, негатыўным для народных мас характары рэформаў. На падставе разнастайных крыніц, 
у першую чаргу архіўных матэрыялаў, ажыццяўляецца карэкціроўка і ўдакладненне адпаведных пазіцый, 
выяўлены паказчыкі, якія ва ўмовах буржуазна-капіталістычнай эканомікі, на падставе традыцыйнага 
гаспадарчага ўкладу, мясцовай сыравіннай базы і абмежаваных інвестыцый садзейнічалі пасляваеннаму 
аднаўленню і ўмацаванню гаспадаркі, забяспечылі эканамічную самадастатковасць Заходняй Беларусі. 

 
Уводзіны 
Ва ўмовах трансфармацыі сацыяльна-эканамічных адносін у нашай краіне, скла-

данасцей спалучэння патрэб сацыяльна арыентаванай і рынкавай эканомік асаблівую 
актуальнасць і запатрабаванасць маюць аб’ектыўныя навуковыя веды аб стане прамыс-
ловасці і сельскай гаспадаркі, гандалю і сістэмы камунікацый, якія забяспечвалі рух та-
вараў са сферы вытворчасці ў сферу ўжытку. Значэнне гаспадаркі ў жыцці грамадства 
не абмяжоўваецца выключна эканамічнымі аспектамі. З сацыяльна-палітычнага пункту 
гледжання паспяховае вырашэнне задач эканамічнага развіцця было і застаецца эфек-
тыўнай умовай сацыяльнай стабільнасці, інтэграцыі грамадства вакол агульных патрэб, 
сродкам пераадолення бар’ераў, у тым ліку этнаканфесійных, сацыякультурных, якія 
перашкаджаюць кансалідацыі насельніцтва на адпаведнай тэрыторыі. Таму прыцягва-
юць увагу і патрабуюць папулярызацыі станоўчыя бакі эканамічных адносін на тэрыто-
рыі Заходняй Беларусі у 1920–1930-я гг., якія характарызаваліся ярка выражанай полі-
этнічнасцю і поліканфесійнасцю, мелі свае гаспадарча-рэгіянальныя асаблівасці. 

Мэта артыкула – выяўленне праз гістарыяграфічнае даследаванне навукова-
тэарэтычных і крыніцазнаўчых магчымасцей далейшага прадметнага вывучэння тэмы 
для ажыццяўлення паўнавартаснай рэканструкцыі і адэкватнай інтэрпрэтацыі гісторыі 
эканамічнага развіцця Заходняй Беларусі міжваеннага перыяду. 

 
Асноўныя падыходы айчыннай гістарыяграфіі да сацыяльна-эканамічнага 

развіцця Заходняй Беларусі 1921–1939 гг. 
Вядома, што сацыяльна-эканамічныя адносіны ў марксісцка-ленінскай метадало-

гіі гісторыі адносіліся да базісных паказчыкаў і былі асновай для разгортвання ўсіх ас-
татніх – другарадна-надбудовачных аспектаў. Аднак пры тым, што адпаведныя накі-
рункі гаспадарча-эканамічнага жыцця ў навуковых працах савецкіх аўтараў заўсёды па-
пярэднічалі ў выглядзе прычын-перадумоў канкрэтных грамадска-палітычных і сацыя-
культурных працэсаў, здаралася, што базісныя аспекты жыцця не атрымлівалі грунтоў-
нага навуковага даследавання, а фігуравалі на старонках навуковых публікацый у вы-
глядзе прызнаных штампаў і калек з партыйных адозваў і пастаноў. Гэта выяўляецца 
падчас гістарыяграфічнага асэнсавання сацыяльна-эканамічнай гісторыі Заходняй Бе-
ларусі 1921–1939 гг. Айчынная гістарычная навука і сёння мае ўсталяваныя яшчэ ў 20–
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30-я гг. ХХ ст. у якасці вызначальных тэзісы пра каланіяльны характар эканомікі За-
ходняй Беларусі, аграрна-сыравінны прыдатак, векавую адсталасць, наяўнасць феадаль-
на-прыгонніцкіх праяў, ігнараванне імкнення заходнебеларускага насельніцтва да па-
ляпшэння жыцця і праявы рацыянальна-прагрэсіўнага рэфармавання эканамічнай сіс-
тэмы польскай уладай, якія разам з памылкамі і здабыткамі савецкай эканамічнай ма-
дэлі трэба ўлічваць сучасным эканамістам пры фарміраванні ўласнай мадэлі сацыяльна-
эканамічнага развіцця Рэспублікі Беларусь [1, с. 17]. 

Гістарыяграфічная традыцыя адлюстравання сацыяльна-эканамічных адносін у За-
ходняй Беларусі ў айчыннай гістарычнай навуцы сфарміравалася яшчэ ў 1920–30-я гг., 
калі заходнебеларуская праблематыка мела включна важнае ваенна-палітычнае зна-
чэнне і карысталася вялікай цікавасцю з боку кіраўніцтва БССР. Пытанні сацыяльна-
эканамічнага становішча беларускага народа ў складзе Польшчы ў 1920–1930-я гг. ад-
носіліся да ліку прыярытэтных напрамкаў даследавання Заходняй Беларусі, якія былі 
сфармуляваны ў выніку ажыццяўлення партыйна-дзяржаўнай арганізацыі гістарычнай 
навукі ў БССР з відавочным агітацыйна-прапагандысцкім ухілам пры асвятленні за-
ходнебеларускай праблематыкі [2, с. 37–38]. Аднадушна акцэнтуючы ўвагу на нацыя-
нальным, сацыяльна-эканамічным уціску з боку польскіх уладаў, палітыка-прававым 
бяспраўі беларускага народа ў Польшчы, беларускія савецкія аўтары ў прапагандысц-
кім стылі намагаліся запэўніць у адсталасці, каланіяльным, аграрна-сыравінным харак-
тары эканомікі Заходняй Беларусі на фоне поспехаў сацыялістычнага будаўніцтва 
ў БССР, выкрываючы як быццам бы брутальную крывадушнасць і прагу пануючых ко-
лаў да ўзбагачэння за кошт эксплуатацыі народа, у тым ліку пры дапамозе рэформаў 
і фінансава-гандлёвых аперацый [3]. 

Пераважная большасць публікацый па сваёй стылістыцы больш падобныя да бе-
летрыстыкі, чым да навуковых прац, што трэба тлумачыць недастатковым крыніцавым 
забеспячэннем. Красамоўным пацвярджэннем гэтага з’яўляецца вострая сутычка, якая су-
праваджалася «истерическими письмами» паміж Прадстаўніцтвам КПП пры Выканкаме 
Камінтэрна, з аднаго боку, і падпарадкаваным яму Прадстаўніцтвам КПЗБ пры КП(б)Б, 
з другога, з-за несвоечасовай перасылкі матэрыялаў [4]. Апошняе, як вядома, ажыц-
цяўляючы практычную рэалізацыю планаў камінтэрнаўскага кіраўніцтва «на крэсах», 
арганізоўвала і кантралявала працэс вывучэння і асвятлення заходнебеларускай тэма-
тыкі ў друку, падпарадкоўвала сабе вядомыя цэнтры вывучэння Заходняй Беларусі 
ў 20–30 гг. ХХ ст. [2, с. 29–30]. Што да матэрыялаў польскай статыстыкі, то іх трэба 
было неяк атрымліваць з Польшчы, а з гэтым былі цяжкасці, нават па дыпламатычных 
каналах. Вядома, што А. Загорнаў – дарадца савецкага пасольства ў Варшаве, які ку-
рыраваў беларускі рух у Польшы разам са знакамітым А. Ульянавым [5], – у сваім лісце 
ад 26 лютага 1926 г. у Прадстаўніцтва КПЗБ у Мінск скардзіўся на свайго кіраўніка – 
савецкага пасла П. Войкава, які прыдзіраўся да А. Загорнава за вялікі аб’ём дыплама-
тычнай пошты [6, арк. 20]. 

Аднак савецкія ўстановы, якія забяспечвалі ваенна-палітычныя пытанні ўзаема-
адносін з Польшчай, усё ж мелі ў сваім распараджэнні матэрыялы польскай статыстыкі, 
на падставе якіх ажыццяўлялася адпаведнае планаванне. Несумненна, такія крыніцы 
паступова атрымлівала і Прадстаўніцтва КПЗБ, забяспечваючы імі падкантрольныя ёй 
навуковыя структуры, якія спецыялізаваліся на вывучэнні заходнебеларсукай тэматыкі, 
у першую чаргу Камісію па вывучэнні Заходняй Беларусі (КЗБ) пры Інбелкульце – БАН 
і Заходні сектар (ЗС) Інстытута гісторыі партыі пры ЦК КПБ. Гэтыя ўстановы былі на-
паўсакрэтнымі арганізацыямі, афіцыйны твар якіх павінен быў прыкрываць патаемную 
справу ажыццяўлення аналітычнай і арганізацыйна-прапагандысцкай справы па арга-
нізацыі і падтрымцы рэвалюцыйнага руху на «крэсах». Разнастайная інфармацыя, атры-
маная у тым ліку і разведвальным шляхам дзякуючы дзеянням заходнебеларускіх рэ-
валюцыянераў, у названых установах падвяргалася навукова-аналітычнай апрацоўцы 
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і трапляла ў распараджэнне ваенных спецыялістаў рознага ўзроўню. Аб гэтым сведчаць 
адрывачныя звесткі пра навуковую працу КЗБ, якая была карысна ў першую чаргу 
Чырвонай Арміі і Дзяржпалітупраўленню, а вынікі даследаванняў былі як адкрытымі, 
так і толькі для службовага карыстання [7, с. 163–164; 8, арк. 125; 9, арк. 20]. 

Зразумела, што вынікі навуковага аналізу гаспадарча-эканамічнага жыцця Поль-
шчы і Заходняй Беларусі не маглі быць апублікаваны ў адкрытым друку, бо грунтоў-
ныя даследаванні пацвердзілі б ваенна-палітычную цікавасць савецкіх уладаў да Поль-
шчы і насцярожылі б яе кіраўніцтва. І, наадварот, павярхоўны аналіз эканамічнага ста-
ну Заходняй Беларусі, адлюстраваны ў публікацыях 1920-х гг., калі ў СССР сур’ёзна 
разглядалі магчымасць ваеннага сутыкнення з Польшчай, павінен быў стварыць ура-
жанне, у першую чаргу польскіх ваенных аналітыкаў, пра негатоўнасць савецкага боку 
да вайны на падставе адсутнасці ў іх грунтоўных ваенна-аналітычных даследаванняў 
эканоміка-стратэгічных магчымасцей будучага тэатру ваенных дзеянняў. Нядзіўна, што 
шматлікія публікацыі 1920-х гг. не адлюстроўвалі сапраўднага эканамічнага стану За-
ходняй Беларусі. У жаданні ўзмацніць адчуванне абумоўленасці жаданага рэвалюцый-
нага паўстання цяжкім станам гаспадаркі і жыцця насельніцтва, памножаным на аку-
пацыйна-дэструктыўную эканамічную палітыку правячых колаў Польшчы, савецкія аў-
тары захапляліся агучваннем адпаведных ідэалагічна вывераных лозунгаў [10]. 

Пры гэтым ужо ў сярэдзіне 1920-х гг. савецкія гісторыкі падрыхтавалі даследа-
ванні для дзяржаўна-палітычных і ваенных савецкіх структураў і ўтрымлівалі інфарма-
цыю для «ўнутранага карыстання», якая не агучвалася на старонках выданняў, была за-
сакрэчанай, бо, акрамя іншага, разбурыла б штучна створаныя для ўкаранення патрэб-
ных ідэалагемаў вобразы заходнебеларускай рэчаіснасці. Даследаванне стратэгічна 
важных пытанняў сацыяльна-эканамічнага становішча Заходняй Беларусі, а менавіта, 
прыроды і насельніцтва, стану прамысловасці, сельскай гаспадаркі, камунікацый, атры-
малі грунтоўную навуковую распрацоўку. Гэта тлумачыцца тым, што такая інфармацыя 
мела асаблівую актуальнасць у сувязі з падрыхтоўкай СССР да ваеннага канфлікту 
з Польшчай. Прамое сведчанне гэтаму знаходзім, у прыватнасці, у грунтоўных шмат-
старонкавых статыстыка-эканамічных матэрыялах па Заходняй Беларусі, падрыхтава-
ных у 1928 г., дзе прама сказана: «У выпадку прыняцця аператыўнага рашэння, вы-
шэйшае камандаванне павінна будзе ўлічыць сацыяльную абстаноўку ў раёне апера-
цый, улічыць яе станоўчыя і адмоўныя бакі як для нас, так і для праціўніка... Мэта на-
шай працы складаецца ў тым, каб служыць даведнікам для работніка Чырвонай Арміі» 
[11, арк. 7, 29]. 

Неапублікаваныя матэрыялы выклікаюць вялікую цікавасць: яны адлюстроўва-
юць высокі ўзровень распрацоўкі сацыяльна-эканамічнай гісторыі Заходняй Беларусі, 
праведзены з выкарыстаннем разнастайных дакументальных крыніц у выглядзе матэ-
рыялаў польскай статыстыкі і даследаванняў, пастаноў, справаздач, пратаколаў, улётак, 
фінансавых і іншых дакументаў, у тым ліку тых, якія праходзілі па розных савецкіх 
дзяржаўных і партыйных інстанцыях. 

Часткова гэтыя крыніцазнаўчыя напрацоўкі былі рэалізаваны ў публікацыях са-
цыяльна-эканамічнай гісторыі, якія пачалі публікавацца ў пачатку 1930-х гг. [12; 13]. Гэ-
тыя даследаванні вызначаліся больш высокім навуковым узроўнем, мелі пад сабой тры-
валую крыніцавую базу, у тым ліку матэрыялы польскіх афіцыйных крыніц ў выглядзе 
перапісаў, звестак Галоўнага статыстычнага ўпраўлення, Прамыслова-гандлёвай пала-
ты, статыстыкі прамысловасці, статыстыкі працы, статыстычных штогоднікаў, ваявод-
скіх дзённікаў, прамысловых і гандлёвых даведнікаў, справаздач інспекцыі працы і інш. 

Але і ў 1930-я гг., нягледзячы на больш высокі ўзровень крыніцавага забеспячэн-
ня, айчынныя аўтары працягвалі асвятленне гаспадарча-эканамічнага жыцця ў трады-
цыйным духу. Як і раней, шырока выкарыстоўвалі разнастайныя спосабы для сцвярд-
жэння негатыўных вобразаў эканамічнага жыцця «на крэсах». У прыватнасці, Я. Шней-
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дэр, разважаючы аб аграрнай праблематыцы, красамоўна, але тэндэнцыйна разважаў 
аб нізкім узроўні таварнасці сельскай гаспадаркі Заходняй Беларусі: «Падатковы гнёт, 
кабала растаўшчыкоў, даўгі кулаку – усё гэта прымушае сялян адмаўляцца ад ежы, на-
ват ад хлеба, і, выносячы апошняе на рынак, прадаваць. Калі селянін прыязджае на ры-
нак, то і тут ён сустракаецца з перакупшчыкамі, памешчыцка-кулацкім кааператывам, 
якія за бясцэнак купляюць яго прадукты» [13, с. 18–20]. В. Фрышман, акцэнтуючы ўва-
гу на каланіяльным, аграрна-сыравінным стане эканомікі, у сваіх разважаннях згадваў 
«драпежніцкую высечку» лесу для паставак на экспарт, галоўную ролю Заходняй Бела-
русі ў пастаўках ільна і бульбы для Польшчы, канстатаваў заўважнасць у паслякрызіс-
ны час канцэнтрацыі вытворчасці амаль ва ўсіх галінах прамысловасці і стварэння ма-
наполій па ініцыятыве ўраду, асабліва для арганізацыі сіндыката для замежнага гандлю. 
Акрамя гэтага існавала вялікая колькасць бюро прадаж, у т.л. «Мур» у Беластоку, 
«Цэнтрацэгла» ў Вільні, сіндыкат кафельнай вытворчасці ў Гродне. Некаторыя галіны 
вытворчасці (папяровая, шкляная, цэментная, гумавая) належылі агульнапольскім сін-
дыкатам «Цэнтрапапер», «Польгум» і інш. Акрамя таго, аўтар згадаў запалкавую, ты-
тунёвую і спіртавую дзяржаўныя манаполіі. Разам з гэтым як характэрную рысу пра-
мысловасці Заходняй Беларусі В. Фрышман адзначыў яе залежнасць ад знешніх рын-
каў, калі некаторыя галіны працавалі выключна на экспарт (усе галіны лясной вытвор-
часці: дрэваапрацоўка, фанерная, лесанарыхтоўка), выявіў аб’ектыўныя перашкоды 
ў развіцці знешняга гандлю: значнае аддаленне ад портаў і «мёртвая» польска-літоў-
ская мяжа. Называючы пакупную здольнасць мясцовага рынка ва ўмовах хранічнага 
беспрацоўя, аграрнага крызіса і растучай паўперызацыі як надзвычай нізкую, што не ве-
дае сабе роўнай па ўсёй Еўропе, В. Фрышман падаў адпаведную статыстыку спажы-
вання некаторых тавараў, у тым ліку пракату, керасіна, цэмента і солі. Гаворачы пра зву-
жэнне ўнутранага рынку, «нажніцах цэн» і «гнёце манаполій і акупантаў», аўтар з нега-
тыўнай гіпербалізацыяй адносна адпаведных паказчыкаў сцвярджаў аб адсутнасці ў не-
каторых месцах грашовага абароту, аб прымусе з боку ўраду браць падаткі натурай, на-
ват не прадуктамі, а адпрацоўкай – шарваркамі, неабгрунтавана называючы іх адным 
з відаў прыгонніцтва [12, с. Х, XVI–ХХ]. Як бачым, шырокая і шматаспектна прадстаў-
леная карціна гаспадарча-эканамічных адносін у Заходняй Беларусі была для таго часу 
дастаткова аб’ектыўнай. Аднак фактаграфія і аргументацыя аўтараў у дачыненні да пэў-
ных эканамічных паказчыкаў выклікае ўсмешку, напрыклад, пры параўнанні рынкаў 
БССР і Заходняй Беларусі, бо пакупная здольнасць савецкага насельніцтва ва ўмовах бу-
даўніцтва калгаснага ладу з цяжкасцю паддаецца дакладнаму навуковаму асэнсаванню. 

Адмоўныя фармулёўкі і фрагментарнасць адлюстравання сацыяльна-эканаміч-
най, у тым ліку вытворча-прамысловай і фінансава-гандлёвай, праблематыкі ў айчын-
ных публікацыях 1920–1930-х гг. можна патлумачыць тым, што ў той час, за выклю-
чэннем невялікага нэпаўскага перыяду, у савецкай краіне прыватнае прадпрымальніц-
тва, свабодны гандаль былі забаронены, а прадстаўнікі гэтага класу траплялі ў лік «ли-
шенцев» і ўсялякім чынам падаваліся як сацыяльна варожыя элементы. Адначасова з гэ-
тым у СССР разгортвалася хваля антысемітызму [14]. Пераносіць адпаведныя акцэнты 
і фармулёўкі на старонкі публікацый аб Заходняй Беларусі было вельмі рызыкоўна: ра-
бочы клас Заходняй Беларусі – гегемон будучай рэвалюцыі – у большасці сваёй скла-
даўся з прадстаўнікоў яўрэйскай нацыі, і для вялікай колькасці яўрэяў гандаль быў 
амаль што галоўным заняткам і адзіным сродкам часта далёка не заможнага існавання. 
Таму прасцей і больш надзейна было прадпрымальніцка-гандлёвыя адносіны і іх фак-
тычную ролю ў гаспадарча-эканамічным жыцці Заходняй Беларусі, у тым ліку сярод 
яўрэйскага насельніцтва, замоўчваць. 

Такім чынам, незапатрабаванасць аб’ектыўнай сацыяльна-эканамічнай гісторыі 
Заходняй Беларусі праяўлялася ў тагачасным гістарыяграфічным дыскурсе на фоне іс-
тотных, у першую крыніцазнаўчых, напрацовак 1920–1930-х гг. Нягледзячы на рэпрэсіі 
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савецкай улады ў дачыненні да беларускіх навукоўцаў і цэлых навуковых устаноў, іх 
навуковыя напрацоўкі, асабліва Заходняга сектара, і сабраныя калекцыі крыніц ства-
рылі багаты і разнапланавы крыніцавы грунт для ўдасканалення навуковай карціны са-
цыяльна-эканамічнай гісторыі Заходняй Беларусі, так і нескарыстаны ў савецкі час. 
Да таго ж у выніку далучэння тэрыторыі Заходняй Беларусі да БССР велізарная коль-
касць польскіх дакументаў, як апублікаваных, так і архіўных, апынулася ў патэнцыяль-
ным распараджэнні беларускіх гісторыкаў, якія з цягам часу сталі асновай для стварэн-
ня ўнікальных архіўных калекцый Дзяржаўнага архіва Брэсцкай, Гродзенскай абласцей, 
філіяла Дзяржаўнага архіва Мінскай вобласці ў г. Маладзечна. 

Аднак стаўленне да гаспадарча-эканамічнай праблематыкі не змянілася карэн-
ным чынам і на працягу другой паловы 1950–1980-х гг. Абумоўленыя ідэйна-палітыч-
най неабходнасцю і марксісцка-ленінскай традыцыяй стэрэатыпы сацыяльна-эканаміч-
нага жыцця Заходняй Беларусі засталіся нязменнымі ў шматлікіх публікацыях па гіс-
торыі заходнебеларускага рэвалюцыйнага руху [15]. 

Не праглядвалася імкнення да стварэння аб’ектыўнай, з глыбокім навуковым 
аналізам карціны сацыяльна-эканамічных адносін і ў профільных публікацыях. У пры-
ватнасці, стан аграрнай сферы і прамысловасці ў агульных рысах, тэндэнцыйна, з вы-
лучэннем негатыўных праяў быў адлюстраваны ў даследаваннях Б.Я. Кухарава, С.І. Нар-
кевіч, А.А. Сарокіна [16]. Для асэнсавання агульнагістарыяграфічнага фону адзначым, 
што ў параўнанні з аналагічнымі публікацыямі 1920–1930-х гг. яны не змаглі выкарыс-
таць напрацаваную навукова-метадалагічную і крыніцазнаўчую базу для больш якаснай 
рэканструкцыі і пераканаўчай інтэрпрэтацыі сацыяльна-эканамічнай гісторыі Заходняй 
Беларусі. Як і працы папярэдніх гадоў, названыя даследаванні акцэнтавалі ўвагу на ад-
сталасці Заходняй Беларусі, дэградацыі яе прамысловай і сельскагаспадарчай вытвор-
часці ва ўмовах польскага «каланіяльнага панавання». Пры гэтым у стылі 1920–30-х гг. 
былі праігнараваны вызначальныя па сваёй сутнасці, характэрныя аспекты традыцый-
нага для заходнебеларускага рэгіёна дробнарамесна-вытворчага ўкладу і дробнаапто-
вага гандлю, якія ў большасці забяспечваліся яўрэйскімі рамеснікамі і гандлярамі. 

З гэтага вынікае, што айчынная гістарыяграфія на працягу савецкага адрэзку ча-
су не выконвала асноватворнай сацыяльнай функцыі – функцыі сацыяльнай памяці, 
звяртаючы ўвагу толькі на адмоўныя паказчыкі гаспадарскі, старанна замоўчваючы ста-
ноўчыя бакі, праявы і наступствы гаспадарчнага жыцця Заходняй Беларусі, якія маглі б 
быць выкарыстаны беларускай уладай у 1990–2000-я гг. пры распрацоўцы стратэгіі 
і тактыкі сацыяльна-эканамічнага жыцця Рэспублікі Беларусь. 

Якасна новы перыяд развіцця беларускай гістарычнай навукі, у тым ліку заход-
небеларускай гістарыяграфіі, пачаўся ў пачатку 1990-х гг. пасля распаду СССР і абвя-
шчэння незалежнасці Рэспублікі Беларусь [2, с. 155]. Канцэптуальныя падыходы бела-
рускіх вучоных пачалі мяняцца ў неабходнасці разумення сутнасці і асаблівасцей гас-
падарча-эканамічнага жыцця Заходняй Беларусі. Назіраецца імкненне больш аб’ектыў-
на адлюстроўваць характар і сутнасць мерапрыемстваў польскай улады. Так, у параў-
нанні з савецкім перыядам, калі аграрныя пераўтварэнні падаваліся з негатыўнымі 
ацэнкамі, у адзначаны час былі апублікаваны працы з больш узважанымі і абгрунтава-
нымі высновамі, якія акрамя недахопаў не выключалі і станоўчыя наступствы адпавед-
ных мерапрыемстваў [17]. Характэрным для публікацый стала станоўчае ўспрыняцце 
каштоўнасцей прыватнай уласнасці і вольнай працы «на сябе», як, напыклад, у І. Кеза 
і У. Мароза: «Савецкія калгаснікі з заздрайсцю паглядвалі на суседні польскі бок, дзе 
бачылі знаёмага селяніна, які ўласным конікам араў уласную зямлю і не думаў пра тое, 
як пракарміць сям’ю» [18, с. 64]. Рост навуковай цікавасці да пытанняў развіцця дроб-
нарамеснай, саматужнай прамысловасці, местачковых і вясковых рамёстваў і промыс-
лаў, гандлёвых адносін, кааператыўнага руху рэалізаваўся ў выглядзе змястоўных да-
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следаванняў і публікацый, якія ствараюць перадумовы для стварэння аб’ектыўнай, цэ-
ласнай карціны сацыяльна-эканамічнага жыцця Заходняй Беларусі 1920–1939 гг. [19]. 

Як паказвае прыведзены гістарыяграфічны агляд, беларуская гістарычная навука 
напрацавала пэўны навукова-тэарэтычны фундамент для далейшай паглыбленай наву-
ковай распрацоўкі гісторыі заходнебеларускай эканомікі, які ў спалучэнні з адзначаны-
мі вышэй крыніцавымі магчымасцямі ствараюць падставы для паўнавартаснага прад-
метнага навуковага даследавання розных галін эканомікі Заходняй Беларусі. У такім 
даследаванні лагічным і магчымым бачыцца шматбаковае асэнсаванне ўсіх найваж-
нейшых аспектаў функцыянавання гаспадарча-эканамічных адносін. Сярод іх нарма-
тыўна-прававыя асновы і канкрэтыка эканамічнай дзейнасці, функцыянавання аграрна-
га сектара, арганізацыі прамысловага і дробнарамеснага прадпрымальніцтва, гандлёвых 
і фінансавых адносін, выяўленне сістэмы і ўзроўняў эканамічнага супрацоўніцтва, 
ажыццяўлення разнастайных і рознаўзроўневых гаспадарча-фінансавых аперацый з вы-
значэннем іх ролі, месца, спецыфікі і рэгіянальных асаблівасцей ў міжнароднай, агуль-
напольскай, рэгіянальнай гандлёвай структуры, дзяржаўна-эканамічнай і сацыяльна-па-
літычнай значнасці, эканамічнага і сацыякультурнага значэння гаспадарча-эканамічнай 
дзейнасці. Крыніцавай асновай такога вывучэння з’яўляецца польскае заканадаўства, 
распараджэнні, інструкцыі як вышэйшых польскіх дзяржаўных органаў, у тым ліку мі-
ністэрстваў (фінансаў, прамысловасці і гандлю, унутраных спраў), якія публікаваліся 
ў афіцыйным друку, так і гандлёва-прамысловай, гандлёва-рамеснай палат (ізбаў), вая-
водскай, павятовай і гміннай адміністрацый, апублікаваных на старонках рэгіянальнага 
друку, у прыватнасці, у ваяводскіх дзённіках, ці захоўваюцца ў ваяводскіх, павятовых 
і гмінных фондах архіваў. 

У гаспадарчай структуры Заходняй Беларусі заўважна праяўляюцца асобныя 
ўзроўні эканамічнай дзейнасці: міжнародны, агульнапольскі, ваяводскі, павятовы (го-
рад) і гмінны (мястэчка, вёска), – гаспадарчыя суб’екты якіх ва ўмовах капіталістычнай 
арганізацыі гаспадаркі дзеля паспяховай канкурэнтнай барацьбы з рознай ступенню 
эфектыўнасці супрацоўнічалі, спалучаліся і арганізацыйна перапляталіся, абумоўліва-
ючы адпаведныя эканамічныя паказчыкі і садзейнічаючы кансалідацыі на падставе ўза-
емных гаспадарчых інтарэсаў. Асаблівую ўвагу прыцягвае гаспадарчае жыццё мястэчка 
і вёскі, інфармацыя аб якім найбольш чулліва ўспрымаецца грамадствам, якое пакінула 
пасля сябе значны масіў разнастайных крыніц, у першую чаргу архіўных, і адкрытае 
для навуковай распрацоўкі з выкарыстаннем методыкі вуснай гісторыі з магчымасцю 
рознаварыянтных верыфікацый. Пры гэтым неабходна звярнуць увагу на тое, што эка-
намічныя адносіны ў Заходняй Беларусі развіваліся кантынуітэтна, на падставе ўсталя-
ваных яшчэ ў часы Расійскай імперыі традыцый гаспадарчага жыцця. Яны ў сутнасці 
сваёй, нягледзячы на вядомыя паўфеадальныя перажыткі, мелі выразныя вытворча-ка-
піталістычныя рысы і не ўспрымаліся грамадствам і сродкамі масавай інфармацыі, 
акрамя выданняў левай арыентацыі, як сацыяльнае зло, адмоўна, а, наадварот, былі на-
туральнай, эканамічна абумоўленай формай гаспадарчай дзейнасці. 

Гэта пацвярджаецца паглыбленым экскурсам у нарматыўна-прававыя аспекты 
гаспадарча-эканамічнага жыцця, адлюстраваных у «Dzienniku Ustaw Rzeczypospolitej 
Polskiej», «Monitory Polskim», ваяводскіх «Dziennikach Urzędowych», у канкрэтыку 
функцыянавання прамысловых і дробнарамесніцкіх прадпрыемстваў [20], сельскагас-
падарчай сферы, у тым ліку ажыццяўлення аграрных рэформаў, якія суправаджаліся фі-
нансавай падтрымкай сялян з боку дзяржавы [21], гандлёвых адносін [22] і натураль-
ных працоўных павіннасцей шарваркаў [23]. Пры гэтым неабходна падкрэсліць знач-
ную ролю ў ажыццяўленні гаспадарча-эканамічных працэсаў органаў мясцовага сама-
кіравання, якія, шукаючы падтрымкі ў насельніцтва, абапіраючыся на яе, былі ініцыя-
тарамі ўдасканалення гаспадарчага жыцця, забяспечвалі арганізацыйна-тэхнічныя ўмо-



ГІСТОРЫЯ 11

вы і кантроль адпаведных пераўтварэнняў, фарміравалі мясцовы бюджэт, кантралявалі 
яго выкананне. 

 
Заключэнне 
Такім чынам, айчынная гістарыяграфія да апошняга часу дэманстравала выразна 

негатыўнае стаўлення да эканамічна-гаспадарчага жыцця Заходняй Беларусі, ігнару-
ючы аб’ектыўныя прычыны эканамічных цяжкасцей, мэтанакіравана замоўчваючы по-
спехі і не зважаючы на станоўчыя бакі, пазбаўляючы заходнебеларускае насельніцтва 
правасуб’ектнасці ў эканамічных адносінах, ставячы яго ў пасіўны стан залежнасці 
ад «пана» і «гандляра». Сацыяльна-эканамічная тэматыка была сродкам ідэйна-палі-
тычнага змагання, гэтак сама як і пытанні грамадска-палітычнага становішча і нацыя-
нальна-вызваленчага руху ў Заходняй Беларусі, асвятленне якіх мела ярка выражаны 
агітацыйна-прапагандысцкі характар. Так, нягледзячы на рынкавую збалансаванасць 
і высокую ступень эканамічнай самаарганізацыі і сыравінна-энергетычнай самадастат-
ковасці гаспадаркі Заходняй Беларусі з вядомымі складанасцямі і крызісна-дэпрэсіў-
нымі праявамі, паступова гістарыяграфічна ствараўся вобраз беларускага народа, які 
пакутуе пад «непасільным ярмом польскіх паноў» у той час, калі людзі ў БССР жывуць 
нашмат лепш, чым іх адзінакроўныя браты ў Заходняй Беларусі. 

Негатыўныя фармулёўкі былі абумоўлены эканамічнымі і ідэйна-класавымі пры-
ярытэтамі савецкай гістарыяграфіі, якая ва ўмовах тагачаснага грамадска-палітычнага 
рэжыму зыходзіла з думкі аб безумоўнай каштоўнасці і вартасці савецкай сацыяліс-
тычнай мадэлі гаспадаркі. Але і сёння многія з папярэдніх сцвярджэнняў працягваюць 
успрымаца як праўдзівая інфармацыя, нягледзячы на грунтоўныя напрацоўкі айчынных 
і асабліва польскіх аўтараў і велізарны масіў архіўных матэрыялаў, якія больш адэк-
ватна прэзентуюць сацыяльна-эканамічнае жыццё Заходняй Беларусі. 

Знаёмства з архіўнымі матэрыяламі запэўнівае ў магчымасці стварэння працы 
па гісторыі гаспадарча-эканамічнага жыцця ў Заходняй Беларусі як больш эканамічна 
значнай, разнастайнай і ўнікальнай з’явы ў айчыннай гісторыі ў параўнанні з тым, 
як гэта падавалася савецкай гістарычнай навукай. Асабліва трэба адзначыць відавоч-
ную правасуб’ектнасць заходнебеларускага насельніцтва як сукупнасці ўдзельнікаў 
эканамічных працэсаў, іх актыўны і свядомы ўдзел у эканамічным жыцці з разлікам на 
свае сродкі і рэсурсы, без ілюзій і спадзяванняў на падтрымку «сацыяльна арыентава-
най дзяржавы». 
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Рукапіс паступіў у рэдакцыю 23.06.2016 
 
Savich A.A. Domestic Historiography of Socio-Economic Relations in the West of Belarus of 1920s–1930s 
 
The study reflects the main scientific and methodological approaches to the study of local historians 

and reflection in the printing of social and economic history of Western Belarus in 1921–1939 years. The author 
reveals the conditionality of accents and language of the history of Western Belarus economy of the military-
political and political-ideological priorities of the Soviet regime. Published works have focused on the negative 
features of the economy of Western Belarus, which were the result of Polish rule and determined colonial, 
agrarian and raw character, neglect of industrial and agricultural spheres, negative for the masses character 
of reforms. Based on a variety of sources, primarily archival materials, the correction and clarification of the 
respective positions is carried out, the indicatorsare identified that in the conditions of bourgeois-capitalist 
economy based on traditional economic structure, the local resource base and limited investment contributed 
to the post-war reconstruction and the strengthening of the economy, ensured economic self-sufficiency of 
Western Belarus. 
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